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1   Εισαγωγή

Ο τόπος γέννησης

Δεν μπορούμε να επιλέξουμε τον 
τόπο γέννησής μας και την υπηκοότη-
τα που αποκτάμε. Η υπηκοότητα δημι-
ουργεί ένα νομικό δεσμό μεταξύ ενός 
ατόμου και ενός κράτους. Είναι ένα 
από τα πιο αποτελεσματικά μέσα πρό-
βλεψης για το πώς θα εξελιχθεί η ζωή 
ενός ατόμου. Μπορεί να λειτουργήσει 
ως κλειδί ή ως κλειδαριά, ανοίγοντας 
την πόρτα προς την ασφάλεια, την 
ελευθερία και τη διεθνή κινητικότη-
τα ή περιορίζοντας τους ανθρώπους 
εντός των συνόρων ενός κράτους που 
δεν προσφέρει τίποτα από τα παρα-
πάνω.

Ανάλογα με την υπηκοότητα και τον 
τόπο κατοικίας ενός ατόμου, τα δικαι-
ώματα και οι ευκαιρίες έχουν κατα-
νεμηθεί άδικα σε παγκόσμιο επίπεδο. 
Ωστόσο, η αρχή ότι όλοι οι άνθρωποι 
γεννιούνται ελεύθεροι και ίσοι στην 

αξιοπρέπεια και στα δικαιώματα στη-
ρίζεται ευρέως. Αυτό το χάσμα μεταξύ 
της τοπικής πραγματικότητας και 
της παγκόσμιας φιλοδοξίας αποτελεί 
πηγή διαρκούς έντασης.

Ένα παγκόσμιο περιβάλλον

Η κλιματική αλλαγή, οι πόλεμοι και οι 
συρράξεις, οι πανδημίες και η ταχέως 
εξελισσόμενη τεχνολογία δείχνουν 
πόσο βαθιά είναι συνυφασμένο το 
πεπρωμένο του ατόμου με το συλλο-
γικό. Οι αιτίες και τα αποτελέσματα 
αυτών των ζητημάτων διασχίζουν 
σύνορα, αλλά η υπηκοότητα είναι 
νομικά συνδεδεμένη με τα κράτη. Δε-
δομένων των ηθικών επιταγών, καθώς 
και των παγκόσμιων προκλήσεων και 
απειλών, τίθεται το ερώτημα: ποια 
είναι η σημασία της υπηκοότητας 
σήμερα και πώς εξελίσσεται σε έναν 
αλληλεξαρτώμενο κόσμο.

Όλοι οι άνθρωποι 
γεννιούνται ελεύθεροι 
και ίσοι στην αξιοπρέπεια 
και τα δικαιώματα. Είναι 
προικισμένοι με λογική και 
συνείδηση, και οφείλουν 
να συμπεριφέρονται 
μεταξύ τους με πνεύμα 
αδελφοσύνης.

Άρθρο 1 της Οικουμενικής 
Διακήρυξης για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα που υιοθετήθηκε 
το 1948 

„

Η Οικουμενική Διακήρυξη των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων συντάχθηκε 
υπό την εποπτεία της Έλινορ 
Ρούζβελτ.
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Από υποτελείς σε πολίτες

Η υπηκοότητα ιστορικά αντικατοπτρί-
ζει τη μετάβαση από την υποταγή του 
λαού στην εξουσία, στην άσκηση εξου-
σίας από τον λαό. Οι ρίζες της εντοπί-
ζονται συχνά σε διαπραγματεύσεις. Σε 
περιόδους συρράξεων, οι κυβερνήτες 
χρειάζονταν έσοδα, στρατιώτες και 
συμμόρφωση από τους υποτελείς. 
Όταν ο καταναγκασμός δεν απέφερε 
αποτέλεσμα, αναγκάζονταν να παρα-
χωρήσουν δικαιώματα, προνόμια και 
προστασίες. Αυτή η λογική εμφανί-
ζεται στην περίοδο των Εμπόλεμων 
Κρατών της Κίνας πριν το 221 π.Χ. 
και αιώνες αργότερα στη μεσαιωνική 
Ευρώπη. Στην Αθήνα κατά την κλασική 

εποχή και στη Ρώμη, ορισμένες πτυχές 
της υπηκοότητας είχαν ήδη θεσμοθε-
τηθεί κατά κάποιον τρόπο.

Η υπηκοότητα στη σύγχρονή μορφή 
της εμφανίστηκε παράλληλα με τις δη-
μοκρατικές πολιτείες κατά τη διάρκεια 
των τελευταίων 225 ετών, ως αποτέ-
λεσμα έντονων πολιτικών αγώνων. Η 
δημοκρατία βασίζεται στην ιδέα ότι 
η νόμιμη εξουσία προέρχεται από τα 
άτομα που κυβερνώνται, τους πολίτες 
ή τον «δήμο». Σε πολλές χώρες που 
χρειάστηκε να απελευθερωθούν από 
αποικιακές δυνάμεις, ακολούθησαν 
περαιτέρω μάχες κατά του τοπικού 
απολυταρχισμού.

2   Η δημιουργία της υπηκοότητας

Πολίτες είναι οι άνθρωποι ενός 
δημοκρατικού, βασιζόμενου στην αρχή του 
κράτους δικαίου, ελεύθερου έθνους. Δεν 
υπάρχουν πολίτες σε δεσποτικά καθεστώτα. 

Σου Ζιγιόνγκ—Κινέζος δικηγόρος και 
πολιτικός κρατούμενος
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Ενδυνάμωση και 
αποκλεισμός

Η υπηκοότητα αναπτύχθηκε ως μο-
νοπάτι προς τα δικαιώματα και την 
πολιτική ενδυνάμωση, ωστόσο ήταν 
πάντοτε αμφίρροπη. Στις δημοκρατίες 
απονέμει πολιτικά δικαιώματα που 
παρέχουν τη δυνατότητα ίσης συμμε-
τοχής, ιδιαίτερα το δικαίωμα ψήφου 
σε ελεύθερες και δίκαιες εκλογές και 
το δικαίωμα υποψηφιότητας, τα οποία 
στηρίζονται από άλλα δικαιώματα και 
ελευθερίες και από το κράτος δικαίου. 
Παρά τη σημαντική εξέλιξη των δικαι-
ωμάτων των γυναικών σε δημοκρατι-
κά καθεστώτα, η ισότητα των φύλων 
συχνά παραμένει ημιτελής ακόμα και 
σήμερα.

Σε απολυταρχικά καθεστώτα, τα δικαι-
ώματα που σχετίζονται με την υπη-
κοότητα είναι κούφια και υπάρχουν 
σε μεγάλο βαθμό μόνο θεωρητικά. Σε 
χώρες όπως το Αφγανιστάν ή το Ιράν, 

οι γυναίκες αντιμετωπίζουν συστη-
ματική καταπίεση απλώς επειδή είναι 
γυναίκες. Η υπηκοότητα λειτουργεί, 
επίσης, ως όργανο αποκλεισμού και 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να επι-
βάλει συμμόρφωση. Τα άτομα που δεν 
θεωρούνται μέρος του «δήμου» αντι-
μετωπίζουν την άρνηση δικαιωμάτων 
και προνομίων. Ο επιθετικός εθνικι-
σμός εκδηλώνεται εσωτερικά μέσω 
του αποκλεισμού και της καταπίεσης 
και εξωτερικά μέσω του επεκτατισμού 
και των πολέμων.

Η αποικιοκρατία, η δουλεία, το Απαρ-
τχάιντ και το Ολοκαύτωμα δείχνουν 
πώς καθεστώτα που απέκλεισαν μέρος 
του πληθυσμού έφτασαν στα άκρα. 
Δεν αφαίρεσαν ή αρνήθηκαν απλώς 
την υπηκοότητα, αλλά αντιμετώπισαν 
απάνθρωπα τα θύματά τους και διέ-
πραξαν μαζικές ωμότητες και γενοκτο-
νίες. Στον 20ο αιώνα, περισσότεροι 
άνθρωποι σκοτώθηκαν από τη δική 
τους κυβέρνηση παρά σε ένοπλες 
συρράξεις.

Από πολίτες σε ανθρώπους

Μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλε-
μο, πολλά δικαιώματα που κάποτε 
ήταν συνδεδεμένα με την υπηκοό-
τητα έχουν σταδιακά αναγνωριστεί 
ως δικαιώματα και προστασίες που 
πρέπει να παρέχονται σε όλους τους 
ανθρώπους. Αυτό το φαινόμενο αφορά 
θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, 
καθώς και πολλά πολιτικά και κοινωνι-
κά δικαιώματα. Το διεθνές δίκαιο των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που επη-
ρεάστηκε από την Οικουμενική Διακή-
ρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, 
τα Διεθνή Σύμφωνα για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα και από πολλές άλλες συμ-
φωνίες, συνέβαλε σε αυτή την εξέλιξη, 
παράλληλα με εγχώριες νομοθεσίες, 
αποφάσεις δικαστηρίων και μια ευρύ-
τερη ηθική αναγνώριση ότι τα άτομα 
έχουν δικαιώματα ανεξάρτητα από την 
εθνικότητα.

Ο εθνικισμός είναι παιδική 
αρρώστια. Είναι η ιλαρά της 
ανθρωπότητας. 

Άλμπερτ Αϊνστάιν—
θεωρητικός φυσικός, ο οποίος 
ασπαζόταν τον Παγκόσμιο 
Ομοσπονδισμό και γεννήθηκε 
στη Γερμανία.
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Τα κράτη σήμερα έχουν κάποιες βασι-
κές υποχρεώσεις απέναντι σε όλους 
όσους βρίσκονται εντός της δικαιο-
δοσίας τους, είτε είναι υπήκοοί τους 
είτε όχι. Ωστόσο, η εφαρμογή τους 
εξαρτάται από τα ίδια τα κράτη και 
δεν υπάρχει διεθνές σύστημα επιβο-
λής. Όταν τα κράτη είναι αδύναμα ή οι 
κυβερνήσεις απρόθυμες, η υπόσχεση 
των παγκόσμιων δικαιωμάτων παρα-
μένει ανεκπλήρωτη.

Τι παραμένει σήμερα

Σήμερα, στον πυρήνα της υπηκοό-
τητας βρίσκονται τα πολιτικά δικαι-
ώματα και η κινητικότητα. Μόνο οι 
υπήκοοι έχουν το δικαίωμα να εγκατα-
λείπουν, να εισέρχονται και να παρα-
μένουν στη χώρα τους. Αντίθετα, η 
παροχή του δικαιώματος εισόδου και 
διαμονής σε μη υπηκόους βρίσκεται 
στη διακριτική ευχέρεια του κρά-
τους. Οι άνθρωποι χωρίς υπηκοότητα 
(απατρίδες) είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι, 
καθώς κανένα κράτος δεν δεσμεύεται 
νομικά να τους επιτρέψει την είσοδο 
και δεν έχουν δική τους κυβέρνηση 
στην οποία μπορούν να στραφούν για 
προστασία.

Ο έλεγχος της διασυνοριακής κινητικό-
τητας αποτελεί βασικό χαρακτηριστι-
κό του κράτους. Τα διαβατήρια και το 
σύστημα των θεωρήσεων εξελίχθηκαν 
σε μια διοικητική υποδομή που ελέγ-
χει αυστηρά τη διεθνή κινητικότητα. 
Η επέκταση του κυβερνητικού ελέγ-
χου όσον αφορά τη μετανάστευση και 
την κινητικότητα έρχεται σε αντίθεση 
με την ιδέα της φθίνουσας κρατικής 
κυριαρχίας.

Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όλοι οι 
άνθρωποι μπορούν να ζητήσουν 
άσυλο από διώξεις σε ένα διαφορετικό 
κράτος και δεν πρέπει να επιστραφούν 
αν διατρέχουν σοβαρό κίνδυνο. Η 
έγκριση μιας αίτησης ασύλου και οι 

προϋποθέσεις που πρέπει να πληρού-
νται διαφέρουν σημαντικά από χώρα 
σε χώρα.

Δεν υπάρχουν εμπόδια που να μπο-
ρούν να σταματήσουν τους ανθρώ-
πους από το να διασχίσουν σύνορα, 
αν είναι αποφασισμένοι. Άτομα που 
δεν διαμένουν νόμιμα σε μια χώρα 
συνήθως αντιμετωπίζουν αβεβαιότητα 
όσον αφορά την εργασία, εκμετάλ-
λευση και κακοποίηση, εμπόδια στην 
εύρεση στέγης, στην ιατρική περίθαλ-
ψη και στην εκπαίδευση, καθώς και δι-
αρκή κίνδυνο κράτησης και απέλασης.

Η ύπαρξη υποχρεώσεων που συνδέο-
νται με την υπηκοότητα είναι σπάνια. 
Η στρατιωτική θητεία και η νομική 
υποχρέωση ψήφου σε εκλογές είναι 
μερικές από τις υποχρεώσεις που 
υπάρχουν σε ορισμένες περιοχές.

Η διεθνής κινητικότητα σχετίζεται σε 
μεγάλο βαθμό με την υπηκοότητα.

Το δικαίωμα να εκλέγεις και να 
εκλέγεσαι είναι δικαίωμα των υπηκόων
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Η ιδιότητα του μέλους

Η ιδιότητα του μέλους βασίζεται στο 
να ανήκει κανείς σε μια κοινότητα 
που καθορίζεται από μια κοινή ταυ-
τότητα. Η ιδέα του έθνους, συνήθως, 
πλαισιώνει την ιδιότητα του μέλους. 
Μπορεί να γίνει αντιληπτή ως κοινά 
έθιμα, νόμοι και θεσμοί ή και ως κοινή 
καταγωγή, γλώσσα, θρησκεία, ηθική 
και/ή κοινή ιστορία. Οι περισσότερες 
χώρες είναι πολυπολιτισμικές και 
συνδυάζουν αυτά τα χαρακτηριστικά. 
Ωστόσο, η ιδιότητα του μέλους καθο-
ρίζει, επίσης, ποια άτομα θεωρούνται 
ότι ανήκουν στο σύνολο και ποια όχι.

Νομικό καθεστώς

Το νομικό καθεστώς της υπηκοότητας 
συνήθως αποκτάται από την καταγωγή 
ή από τον τόπο γέννησης ενός ατόμου. 
Εναλλακτικοί τρόποι απόκτησης είναι 
η πολιτογράφηση, συνήθως μετά από 
μια περίοδο διαμονής στη χώρα ή 
μέσω γάμου. Οι νόμοι σχετικά με την 
απόκτηση υπηκοότητας διαφέρουν 
σημαντικά από χώρα σε χώρα. Μερικές 
προσφέρουν υπηκοότητα σε επενδυ-
τές. Υπάρχει η δυνατότητα απόκτησης 
διπλής ή και πολλαπλής υπηκοότητας, 
ωστόσο, οι περισσότεροι άνθρωποι 
έχουν μία υπηκοότητα για όλη τους τη 
ζωή και πολύ λίγοι αλλάζουν το καθε-
στώς τους.

Δικαιώματα

Συνήθως, όλοι οι άνθρωποι, ανεξάρ-
τητα από την υπηκοότητα, έχουν 
πολιτικά δικαιώματα και ελευθερίες, 
καθώς και πολλά κοινωνικά δικαιώμα-
τα. Ωστόσο, σε πολλές χώρες αυτά δεν 
υπάρχουν εξ αρχής. Παρόλα αυτά, τα 
σημαντικότερα δικαιώματα συνδέο-
νται με το νομικό καθεστώς της υπηκο-
ότητας: η είσοδος και η παραμονή σε 
μια χώρα, το δικαίωμα εργασίας εντός 
της χώρας και η απουσία του κινδύνου 
απέλασης.

Συμμετοχή

Η συμμετοχή αφορά στην ιδέα ότι οι 
πολίτες δεν είναι παθητικοί αλλά ανα-
λαμβάνουν υποχρεώσεις. Παρακινού-
νται να συμμετέχουν στην κοινωνία με 
κοινωνικούς, πολιτικούς, πολιτισμι-
κούς, οικονομικούς ή άλλους τρόπους 
που προωθούν το κοινό καλό και όχι 
μόνο ιδιοτελείς σκοπούς. Σημαίνει ότι 
οι πολίτες αναγνωρίζουν και αναλαμ-
βάνουν δράση για να συμβάλλουν 
στην διαμόρφωση της κοινωνίας στην 
οποία ανήκουν. 

3   Όι διαστάσεις της υπηκοότητας

Η ιδέα της υπηκοότητας έχει τέσσερις διαστάσεις: 
η ιδιότητα του μέλους, το νομικό καθεστώς, τα 
δικαιώματα και η συμμετοχή.
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τα σύνορα του εθνικού κράτους. Ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η 
διασυνοριακή ταυτότητα, η οποία 
είναι ταυτόχρονα μία από τις αιτίες 
αλλά και το αποτέλεσμα της τοπικής 
συνεργασίας. 

Τοπική κοινωνική 
ενσωμάτωση και ταυτότητα

Στην Ευρώπη, κάποιες χώρες έχουν 
προσπαθήσει να δημιουργήσουν κοι-
νούς θεσμούς και κοινή ταυτότητα ως 
τρόπο αποφυγής πολέμων και δημι-
ουργίας ευημερίας. Σήμερα, όποιος 
έχει την ιθαγένεια ενός κράτους 
μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει, 
επίσης, και την υπηκοότητα της ΕΕ. Κα-
θιερωμένη το 1992, η υπηκοότητα της 
ΕΕ συμπληρώνει την εθνική υπηκοότη-
τα και παρέχει δικαιώματα βάσει του 
δικαίου της ΕΕ, ιδιαίτερα όσον αφορά 
την ελευθερία κυκλοφορίας, διαμονής 
και εργασίας. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, ένα νομοθετικό όργανο για την ΕΕ, 

Πολυεπίπεδη ταυτότητα

Η προσωπική ταυτότητα αποτελείται 
από πολλά επίπεδα που διαμορφώνο-
νται κατά τη διάρκεια της ζωής μας. Η 
προέλευση και η υπηκοότητα διαδρα-
ματίζουν, καλώς ή κακώς, σημαντικό 
ρόλο, αλλά όχι τον μόνο. Κάθε άτομο 
έχει διαφορετικά αισθήματα σύνδεσης 
με την οικογένεια και τους συγγενείς 
του, με τη γειτονιά, κωμόπολη ή πόλη, 
περιοχή ή χώρα. Η ταυτότητα και 
οι κοινωνικοί κύκλοι επηρεάζονται, 
επίσης, από το φύλο, την εθνικότητα, 
την γλώσσα, την πολιτισμική ή εθνική 
κληρονομιά, την θρησκεία, τον σεξου-
αλικό προσανατολισμό, την εκπαίδευ-
ση, το επάγγελμα, την πολιτική άποψη 
και άλλα χαρακτηριστικά.

Καθώς η ταυτότητα είναι πολυεπίπε-
δη, η αίσθηση ενός ατόμου ότι ανήκει 
σε ένα κράτος είναι σχετική και όχι 
απόλυτη. Μορφές της αίσθησης του 
ανήκειν μπορούν να υπερβαίνουν 

Πηγή: Stokke, K. (2017). Politics of 
citizenship: Towards an analytical 
framework. Norwegian Journal of 
Geography, 71(4), 193-207. Με άδεια.

Δικαιώματα
Νομικό 

καθεστώς

Ιδιότητα του 
μέλους

Συμμετοχή

1

2 3

5 4

Επικαλυπτόμενες διαστάσεις 
της υπηκοότητας

1 - Πλήρεις πολίτες
2 - Πολιτικά αποκλεισμένοι πολίτες
3 - Πολιτισμικά αποκλεισμένοι 
πολίτες
4 - Δικαστικά αποκλεισμένοι 
πολίτες
5 - Κοινωνικά αποκλεισμένοι 
πολίτες

4   Ανήκοντας κάπου πέρα από την πολιτεία
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υπηκοότητας περιλαμβάνουν ένα κοι-
νό Αφρικανικό διαβατήριο και ελευθε-
ρία κινητικότητας εντός της ηπείρου.

Τοπικές ενώσεις (regional blocs) στην 
Ανατολική, Δυτική και Νότια Αφρική, 
Κεντρική και Νότια Αμερική, αλλά 
και στη Νοτιοανατολική Ασία έχουν 
διαφορετικές ρυθμίσεις που διευκολύ-
νουν τη διασυνοριακή κυκλοφορία για 
τους πολίτες και πολυεθνικές ταυτό-
τητες. Μερικές από αυτές τις ρυθμί-
σεις επιτρέπουν σύντομες παραμονές 
χωρίς θεωρήσεις εισόδου, καθώς και 
απλούστερες διαδικασίες για απόκτη-
ση άδειας παραμονής και εργασίας.

εκλέγεται άμεσα από τους πολίτες από 
το 1979 και πάνω από τα δύο τρίτα 
των κρατών μελών της ΕΕ έχουν κοινό 
νόμισμα, το Ευρώ.

Στην Αφρική, ο Παναφρικανισμός, ο 
οποίος είναι μια κοινωνική αλλά και 
πολιτική αντίληψη, έχει μακρά ιστο-
ρία. Δίνει έμφαση στις κοινές εμπειρίες 
και προσδοκίες όλων των Αφρικανών 
και προωθεί την ενότητα της ηπείρου. 
Ο Παναφρικανισμός είναι η βασική 
αρχή από την οποία ωθείται η Αφρικα-
νική Ένωση, η οποία επιδιώκει στενό-
τερη συνεργασία και ενσωμάτωση των 
κρατών μελών της. Τα σχέδια για την 
προώθηση μιας κοινής Αφρικανικής 
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Κυκλοφορία και υπηκοότητα—υκαιρίες για πολίτες να μείνουν και να εργαστούν 
σε άλλες χώρες χωρίς προηγούμενη άδεια λόγω διεθνών συμβάσεων.
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Ευρωπαϊκή ταυτότητα—σύμφωνα με μια δημοσκόπηση και στα 27 κράτη μέλη της 
ΕΕ, το 75% αισθάνεται ότι είναι υπήκοος της ΕΕ τουλάχιστον έως ένα βαθμό. 

29% 46% 18% 6% 1%

Ναι, σίγουρα Όχι, όχι ιδιαίτεραΝαι, έως ένα βαθμό Όχι, σίγουρα όχι Δεν γνωρίζω
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Διεθνής ταυτότητα

Οι ερευνητές τονίζουν ότι έχει παρα-
τηρηθεί διεύρυνση των κύκλων ενσυ-
ναίσθησης και αλληλεγγύης που τελικά 
περιλαμβάνουν την ανθρωπότητα στο 
σύνολό της. Δημοσκοπήσεις δείχνουν 
ότι πολλοί άνθρωποι, σε διαφορετι-
κούς βαθμούς, αποδέχονται ήδη μια 
διεθνή αντίληψη. Σημαντικός αριθμός 
των συμμετεχόντων λέει μάλιστα ότι 
θεωρούν ότι είναι περισσότερο πο-
λίτες του κόσμου παρά πολίτες της χώ-
ρας τους, γεγονός που κάνει τη διεθνή 
ταυτότητα ένα σημαντικό επίπεδο της 
προσωπικής τους ταυτότητας.

Τα άτομα που αυτοπροσδιορίζονται 
ως διεθνείς πολίτες τείνουν να ανη-
συχούν για την ευημερία των άλλων 
ανθρώπων παγκοσμίως, καθώς και 
για το περιβάλλον. Οι λόγοι για την 
διαμόρφωση μιας διεθνούς αντίληψης 
διαφέρουν ανάλογα με την χώρα και 
τις συνθήκες. Συνήθως βασίζεται σε 
κάποια γνώση για τον κόσμο, τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει και στην 
αίσθηση της διασύνδεσης. Η εκπαί-
δευση μπορεί να είναι ένας ισχυρός 
παράγοντας, όπως και η επαφή με 
την διεθνή κουλτούρα και με ποικίλες 
οπτικές γωνίες μέσω ταινιών, μουσι-
κής, αθλημάτων, μόδας, μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης, τέχνης, ειδήσεων, 
βιντεοπαιχνιδιών, ψυχαγωγίας και 
κοινοτήτων ενδιαφερόντων.

Προσωπικές εμπειρίες όπως διεθνείς 
επιχειρηματικοί δεσμοί, μετανάστευ-
ση, οικογένειες της διασποράς, διασυ-
νοριακός ακτιβισμός, ταξίδια ή του-
ρισμός διαδραματίζουν, επίσης, ρόλο 
για μια μικρή μειοψηφία του πληθυ-
σμού παγκοσμίως. Επιπλέον, η παρου-
σία και η χρήση διεθνών σημάτων και 
προϊόντων συμβάλλουν.

Όσα περισσότερα γνωρίζεις 
για τον κόσμο, τόσο 
περισσότερο συνειδητοποιείς 
ότι είσαι κομμάτι του.

Μαλάλα Γιουσαφζάι—
Πακιστανή ακτιβίστρια για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και την 
εκπαίδευση
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Διαφωνώ απόλυτα

Διαφωνώ

Δεν ξέρω/καμία 
απάντηση

Συμφωνώ

Συμφωνώ απόλυτα

Πηγή: World Values Survey—Wave 6, 2010-2014.

Η ταυτότητα της διεθνούς υπηκοότητας—Απάντηση στην δημοσκόπηση World 
Values σε 59 χώρες στη δήλωση «Θεωρώ ότι είμαι πολίτης του κόσμου»:

5.4%

6.7% 16.5%

29.8%  41.5%



9

άνθρωπος γίνεται άνθρωπος εξαιτίας 
άλλων ανθρώπων, τονίζοντας την 
αμοιβαία ενσυναίσθηση. Στις περιοχές 
των Άνδεων και του Αμαζονίου, η ιδέα 
της «καλής ζωής» συνδέει την ανθρώ-
πινη ευημερία με υποχρεώσεις απένα-
ντι στην κοινότητα και τον κόσμο.

Η οικογένεια της ανθρωπότητας είναι 
μια ιδέα που μπορεί να εντοπιστεί σε 
πολλές θρησκείες, συμπεριλαμβανο-
μένου του Ινδουισμού, του Ισλάμ, του 
Χριστιανισμού, του Ιουδαϊσμού και της 
Πίστης Μπαχάι. Μια σχετική αρχή εί-
ναι ο Χρυσός Κανόνας, ο οποίος είναι 
παρών σε θρησκευτικές και ηθικές δι-
δασκαλίες, συμπεριλαμβανομένου του 
Βουδισμού και του Κομφουκιανισμού, 
ο οποίος παρακινεί κάθε άνθρωπο να 
συμπεριφέρεται στους άλλους όπως 
θα ήθελε να του συμπεριφέρονται.

Το ανθρώπινο είδος

Ενδεχομένως, δεν είναι σύμπτωση ότι 
η ιδέα μιας ανθρώπινης οικογένειας εί-
ναι διαδεδομένη, επειδή είναι πραγμα-
τικότητα. Απολιθώματα, αρχαιολογικά 
και γενετικά στοιχεία υποδεικνύουν 
μια κοινή καταγωγή του ανθρώπινου 

Μία αρχαία ιδέα

Η ιδέα ότι όλοι οι άνθρωποι ανήκουν 
σε μια ανθρώπινη οικογένεια είναι 
αρχαία και εμφανίζεται σε όλους τους 
πολιτισμούς. Η νοοτροπία που οδήγη-
σε στην ίδρυση της Κορεατικής ηγεμο-
νίας της Γκότζοσον, για παράδειγμα, 
η οποία χρονολογείται το 2.333 π.Χ., 
παροτρύνει να ζει κανείς για το όφε-
λος όλης της ανθρωπότητας. Στην 
Αθήνα της κλασικής εποχής, οι φιλό-
σοφοι γύρω στο 350 π.Χ. άρχισαν να 
φαντάζονται ότι ανήκουν κάπου πέρα 
από την πόλη-κράτος. Αυτό αργότερα 
εξελίχθηκε στην ιδέα μιας κοινότητας 
που αποδέχεται όλους τους ανθρώ-
πους. Στην Ινδία, μεταγενέστερες 
Ουπανισάδες εκφράζουν την ιδέα ότι 
ο κόσμος είναι μια οικογένεια. Λόγιοι 
του μεσαιωνικού Μουσουλμανικού 
κόσμου επίσης στοχάστηκαν για την 
ύπαρξη μιας κοινότητας που περιλαμ-
βάνει ολόκληρη την κατοικημένη γη.

Αρχαίες παραδόσεις αυτοχθόνων 
λαών (Indigenous) υιοθετούν μια 
αντίστοιχη αντίληψη με το δικό τους 
τρόπο. Στη νότια Αφρική, το φιλοσοφι-
κό ρεύμα του Ubuntu δηλώνει ότι ένας 

5   Μία ανθρωπότητα

Συνάντηση του Κοινοβουλίου των 
Θρησκειών του Κόσμου το 2023 στο 
Σικάγο.
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Κοινοί κίνδυνοι και 
προκλήσεις

Όταν η γεωργία αναπτύχθηκε περίπου 
το 8.000 π.Χ., υπήρχαν περίπου 5.000 
Homo sapiens. Το ανθρώπινο είδος 
αναπτύχθηκε αργά για χιλιάδες χρόνια 
και το 1800 ο πληθυσμός έφτασε το 
ένα δισεκατομμύριο. Η βιομηχανοποί-
ηση οδήγησε σε απότομη αύξηση του 
πληθυσμού στα επόμενα 250 χρόνια. 
Τα τελευταία 50 χρόνια ο πληθυσμός 
παγκοσμίως ξεπέρασε τα οκτώ δισε-
κατομμύρια. Σε πολλά μέρη σήμερα 
υπάρχει υπογεννητικότητα, παρ' όλα 
αυτά δεν έχουμε φτάσει ακόμα στο 
παγκόσμιο μέγιστο.

είδους, Homo sapiens, που εντοπίζε-
ται εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια στο 
παρελθόν.

Γενετικές μελέτες υποστηρίζουν ότι 
περίπου 900.000 χρόνια πριν, οι μα-
κρινοί μας πρόγονοι, που εξελίχθηκαν 
στην Αφρική, μπορεί να ήταν μόνο 
μερικά χιλιάδες άτομα. Γενεαλογικές 
γραμμές που έφυγαν από την ήπειρο 
αργότερα οδήγησαν στην ανάπτυξη 
των Νεάντερταλ και άλλων. Οι Homo 
sapiens εμφανίστηκαν εκατοντάδες χι-
λιάδες χρόνια αργότερα. Μικρές ομά-
δες σύγχρονων ανθρώπων που έφυγαν 
από την Αφρική περίπου 60.000 με 
70.000 χρόνια πριν, ευθύνονται για 
μεγάλο ποσοστό της καταγωγής των 
ανθρώπων που διαμένουν εκτός της 
ηπείρου σήμερα.

Τα ανθρώπινα γονίδια μοιάζουν πάρα 
πολύ. Οι άνθρωποι παντού μοιρά-
ζονται σχεδόν όλο το DNA τους. Μια 
κοινή νευροβιολογία στηρίζει πα-
γκοσμίως την ικανότητα ομιλίας, την 
κοινωνική αντίληψη, την μνήμη, την 
λογική, την φαντασία και την εκμάθη-
ση περίπλοκων δεξιοτήτων. Διαφορές 
στα αποτελέσματα προκύπτουν πολύ 
περισσότερο εξ αιτίας διαφορετικών 
περιβαλλοντικών συνθηκών και ευκαι-
ριών παρά γενετικών παραγόντων.

Μία από τις πιο σημαντικές ιστορικά 
φωτογραφίες: Η Γη όπως φαίνεται από 
το φεγγάρι, τραβήχτηκε το 1968 κατά τη 
διάρκεια της αποστολής Apollo 8.

Δηλώνουμε ότι μπορούν να 
εντοπιστούν κοινές αξίες στα 
διδάγματα των θρησκειών 
και ότι αυτές διαμορφώνουν 
τη βάση μιας παγκόσμιας 
ηθικής. Θεωρούμε την 
ανθρωπότητα οικογένειά 
μας. 

Κοινοβούλιο των Θρησκειών 
του Κόσμου, 1993 

„

Φ
ω

το
γρ

αφ
ία

: N
AS

A



Η ενότητα της ανθρωπότητας πλέον 
δεν είναι μόνο μια ηθική αντίληψη 
ή μια βιολογική πραγματικότητα. Οι 
άνθρωποι είναι συνδεδεμένοι μέσω 
ενός κοινού παγκόσμιου πολιτισμού. 
Η ευημερία και το προσδόκιμο ζωής 
έχουν ανέλθει σε πρωτόγνωρα επίπε-
δα. Ωστόσο, εκατοντάδες εκατομμύρια 
άνθρωποι βιώνουν ακόμα καταστά-
σεις ακραίας φτώχειας. Παράλληλα, 
η παγκοσμιοποιημένη καταναλωτική 
κοινωνία δεν είναι βιώσιμη. Σημαντι-
κές φυσικές πηγές ενέργειας θα εξα-
ντληθούν και οι ανανεώσιμες πηγές 

χρησιμοποιούνται σε υπερβολικό 
βαθμό παγκοσμίως.

Η ανθρώπινη δραστηριότητα επηρε-
άζει την Γη στο σύνολό της. Τα πλα-
νητικά όρια που υποστήριζαν ένα 
κατοικήσιμο περιβάλλον εδώ και δέκα 
χιλιετίες έχουν πιεστεί υπερβολικά. Οι 
εκπομπές των ορυκτών καυσίμων, για 
παράδειγμα, έχουν ως αποτέλεσμα την 
υπερθέρμανση του πλανήτη, η οποία 
καταπονεί όλα τα βιολογικά συστήμα-
τα και εντείνει τις ξηρασίες, πλημμύ-
ρες και πυρκαγιές.

Υπάρχουν κράτη που διατηρούν χιλιά-
δες πυρηνικούς πυραύλους, οι οποίοι 
είναι ικανοί να καταστρέψουν τον 
κόσμο όπως τον γνωρίζουμε. Η πανδη-
μία COVID-19 υπολογίζεται ότι προ-
κάλεσε εκατομμύρια θανάτους. Μια 
μελλοντική πανδημία θα μπορούσε να 
έχει χειρότερα αποτελέσματα. Κάποιοι 
πιστεύουν ότι η τεχνητή νοημοσύνη 
μπορεί να βγει εκτός ελέγχου και να 
απειλήσει τον κόσμο.

Ένα πυκνό πλέγμα διακυβερνητικών 
οργάνων και συμφωνιών έχει δημι-
ουργηθεί προκειμένου να επιχειρήσει 
να αντιμετωπίσει αυτά τα προβλήμα-
τα. Έχουν συμβάλει στην βελτίωση 
της ζωής εκατοντάδων εκατομμυρίων 
ανθρώπων, εν τούτοις αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες.
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Όλοι όσοι πηγαίνουν στο διάστημα 
προσπαθούν να εντοπίσουν πρώτα την 
χώρα τους, αλλά γίνεται γρήγορα αντιληπτό 
ότι δεν υπάρχει όριο ανάμεσα στις χώρες και 
ολόκληρος ο κόσμος είναι μια οικογένεια, 
όπου οι μοίρες μας είναι συνδεδεμένες. 

Ρακές Σάρμα—Ινδός αστροναύτης

Για να επιβιώσουμε ως είδος 
σε αυτόν τον πλανήτη, πρέπει 
να δούμε τους εαυτούς μας ως 
γήινα όντα. 

Μέι Τζέμισον—αστροναύτης από 
τις Η.Π.Α.
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Κοινό καθήκον

Εδώ και αιώνες, τα διεθνή ζητήματα 
ήταν αρμοδιότητα των κυβερνήσεων. 
Τα Ηνωμένα Έθνη, που είναι στο κέντρο 
της σημερινής παγκόσμιας αρχιτεκτο-
νικής, παραμένουν χώροι συζητήσεων 
κρατών. Διεθνείς κίνδυνοι και προκλή-
σεις επηρεάζουν τους πάντες αλλά και 
τις επόμενες γενιές.

Αν η ισότητα στην αξιοπρέπεια και 
στα δικαιώματα δεν είναι μόνο λόγια, 
πρέπει να εφαρμοστούν ανεξάρτητα 
από τα εθνικά σύνορα. Όλοι οι άνθρω-
ποι πρέπει να αναγνωρίζονται ως μέλη 
μιας ενιαίας κοινότητας, που μοιράζε-
ται την πολιτική ευθύνη για παγκόσμια 
ζητήματα. Αυτή είναι η βάση για την 
παγκόσμια υπηκοότητα και την παγκό-
σμια πολιτική κοινότητα: η ένωση της 
ίσης ανθρώπινης αξίας με το δικαίωμα 
λόγου για όλους, όσον αφορά ζητήματα 
που αφορούν στους πάντες. 

Οικουμενική, ποικιλόμορφη 
και συμπεριληπτική

Μια παγκόσμια πολιτική κοινότητα 
χτίζεται πάνω στην παγκόσμια ταυτό-
τητα. Η ιδιότητα του μέλους βασίζεται, 
κυρίως, σε μια κοινή αναγνώριση ότι 
όλοι οι άνθρωποι, ανεξάρτητα από 
τις διαφορές τους, είναι μέρος μιας 
κοινής ανθρώπινης οικογένειας που 
ενδιαφέρεται για τα μέλη της και για 
την ζωή στην Γη. Η αναγνώριση μιας 
παγκόσμιας κοινότητας δεν ισοπεδώνει 
τις ατομικές ή συλλογικές ταυτότητες. 
Προσθέτει σε αυτές ένα ακόμα επίπεδο 
πέρα από το κράτος και σημαίνει την 
ανάληψη της δέσμευσης για την δημι-
ουργία κοινού εδάφους, καθώς και τον 
σεβασμό της διαφορετικότητας.

Η απόδοση της παγκόσμιας υπηκοότη-
τας ως νομική κατάσταση θα ήταν απλή 
διαδικασία: κάθε άνθρωπος, χωρίς 
εξαίρεση, είναι πολίτης του κόσμου. Ο 
παγκόσμιος δήμος αποτελείται από όλη 
την ανθρωπότητα.

Δικαιώματα και συμμετοχή

Σε θεωρητικό επίπεδο, όλοι οι άνθρω-
ποι απολαμβάνουν ήδη θεμελιώδη 
ανθρώπινα δικαιώματα ανεξάρτητα 
από την υπηκοότητα. Η καθιέρωση της 
παγκόσμιας υπηκοότητας μπορεί να 
συνοδευτεί από την ενίσχυση των υπο-
χρεώσεων των κρατών να παρέχουν 
δικαιώματα και προστασία. Η παγκό-
σμια πολιτική κοινότητα μπορεί να 
βοηθήσει στην εκπλήρωσή τους και, σε 
σοβαρές περιπτώσεις όταν δεν υπάρχει 
άλλη επιλογή, να παρεμβαίνει.

Θεωρητικά, η ευημερία των πολιτών 
του κόσμου ατομικά και της ανθρωπό-
τητας συλλογικά θα θεωρούνταν πιο 
σημαντική από την κρατική κυριαρχία. 
Αυτή η αλλαγή αντίληψης μπορεί να 
είναι ένα από τα πιο σημαντικά στοι-
χεία της παγκόσμιας υπηκοότητας. 
Ταυτόχρονα, η παγκόσμια υπηκοότητα 
μπορεί να διαμορφωθεί έτσι ώστε να 
συμπληρώνει και όχι να αντικαθιστά 
την εθνική ή τοπική υπηκοότητα. Τα 
ιδιαίτερα δικαιώματα που συνδέονται 
με την τελευταία μπορούν να διατηρη-
θούν.

Η παγκόσμια υπηκοότητα σημαίνει επέ-
κταση της δημοκρατίας σε παγκόσμια 
κλίμακα. Οι πολίτες του κόσμου θα 
έχουν το δικαίωμα να αντιπροσωπεύο-
νται και να συμμετέχουν σε παγκόσμιες 
διαβουλεύσεις και στην λήψη αποφά-
σεων χωρίς την διαμεσολάβηση των 
εθνικών κυβερνήσεων.

6   Μια παγκόσμια πολιτική κοινότητα
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Ένα παγκόσμιο σύνταγμα

Η σύγχρονη υπηκοότητα εμφανίστηκε 
όταν τα συντάγματα μετέτρεψαν τους 
ανθρώπους σε φορείς της συντακτικής 
εξουσίας και είχαν ως αποτέλεσμα την 
δέσμευση των κυβερνήσεων από τον 
νόμο. Με την ίδια λογική, η παγκό-
σμια υπηκοότητα αποκτά πραγματική 
δύναμη όταν η παγκόσμια πολιτική 
κοινότητα στηρίζεται σε ένα παγκό-
σμιο σύνταγμα, το οποίο κατανέμει 
και περιορίζει την δημόσια εξουσία, 
προστατεύει θεμελιώδη δικαιώματα και 
παρέχει θεσμούς αντιπροσώπευσης, 
όπως μια παγκόσμια Βουλή. Ένα τέτοιο 
πλαίσιο θα είχε ομοσπονδιακή φύση, 
προσθέτοντας ένα επίπεδο κοινής 
κυριαρχίας για παγκόσμια ζητήματα 
και αφήνοντας τις υπόλοιπες εξουσί-
ες στην αρμοδιότητα των κρατών και 
περιοχών.

Ένα άτομο πρέπει να 
επιχειρήσει να υποθέσει ότι η 
οικουμενικότητα είναι έμφυτη 
στην ανθρώπινη φύση.

Φράντς Φανόν—ψυχίατρος 
και επαναστάτης κατά της 
αποικιοκρατίας από τη Μαρτινίκα

„

Φωτογραφία: Collections IMEC

7   Προκλήσεις

Είναι πιθανόν η παγκόσμια υπηκο-
ότητα και μια παγκόσμια πολιτική 
κοινότητα να αντιμετωπιστούν ως ένα 
βήμα προς μια μακροχρόνια τάση για 
χειραφέτηση και την υλοποίηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων για όλους. 
Ωστόσο, υπάρχουν ισχυρές αντίθετες 
τάσεις και προκλήσεις. Μερικές από 
αυτές παρουσιάζονται παρακάτω.

Εθνικισμός

Ο πατριωτισμός είναι δημοφιλής και 
συχνά ένα θετικό επίπεδο της ταυτό-
τητας. Γίνεται αρνητικός, όταν μετα-
τρέπεται σε αδίστακτο σωβινισμό, ο 
οποίος εκθειάζει μια ομάδα ατόμων 

και αντιμετωπίζει τους υπόλοιπους ως 
εχθρούς. Γίνεται ιμπεριαλιστικός, όταν 
προσπαθεί να επιβάλει τις επιδιώξεις 
του σε άλλα κράτη, έχοντας, ακόμη, 
την πρόθεση να επανασχεδιάσει βίαια 
τα παγκόσμια σύνορα. Σε διαφορετι-
κούς βαθμούς, τέτοια ρεύματα έχουν 
κερδίσει έδαφος σε ισχυρές χώρες, με 
σημαντικές επιπτώσεις στην διεθνή 
συνεργασία, στην ειρήνη και στην 
ασφάλεια.

Απολυταρχισμός

Ο σωβινισμός συχνά συνοδεύεται από 
τον απολυταρχισμό. Απολυταρχικά κα-
θεστώτα καταπνίγουν τα δικαιώματα 
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και φιμώνουν τους αντιφρονούντες. 
Δεν ενδιαφέρονται για την ενδυνά-
μωση των πολιτών, πόσο μάλλον σε 
παγκόσμια κλίμακα. Σκοπεύουν να 
αποσταθεροποιήσουν την δημοκρα-
τία, όπου υπάρχει, και να αναδιαμορ-
φώσουν το διεθνές δίκαιο, έτσι ώστε 
να υποστηρίξει την καθιέρωση της 
απολυταρχικής διακυβέρνησης. Η 
οπισθοδρόμηση της δημοκρατίας και 
η άνοδος του απολυταρχισμού που 
έχουν παρατηρηθεί σε πολλές χώρες 
τις τελευταίες δύο δεκαετίες συμβάλ-
λουν στην διαμόρφωση ενός δύσκο-
λου περιβάλλοντος για την ενδυνάμω-
ση των δικαιωμάτων της υπηκοότητας 
παγκοσμίως.

Αποτυχημένα κράτη

Όπου τα κράτη είναι ευάλωτα ή απο-
τυγχάνουν, οι κυβερνητικοί θεσμοί 
δεν παρέχουν αξιόπιστα ασφάλεια, 
δημόσιες υπηρεσίες ή δικαιοσύνη, 
αφήνοντας τους ανθρώπους να τα 
βγάζουν πέρα μόνοι τους. Αυτά τα 
περιβάλλοντα γίνονται συχνά κέντρα 
οργανωμένου εγκλήματος, τρομοκρα-
τίας και ανταρσίας. Η αδύναμη διοίκη-
ση παράγει αστάθεια που σκορπίζεται 
πέρα από τα σύνορα και υπονομεύει 
την τοπική και παγκόσμια συνεργασία. 
Αυτό επίσης υπονομεύει την εμπιστο-
σύνη σε υψηλότερου επιπέδου δε-
σμεύσεις και περιπλέκει την απονομή 
δικαιωμάτων που η παγκόσμια υπηκο-
ότητα θα επιβεβαίωνε. 

Διαφορές και εξτρεμισμός

Ο κόσμος είναι γεμάτος από διαφορές 
που μπορούν να αποδυναμώσουν την 
εμπιστοσύνη σε οποιαδήποτε κοινή 
ανθρώπινη ταυτότητα. Ανισότητες 
όσον αφορά στο εισόδημα και τις 
ευκαιρίες, χάσματα ανάμεσα σε αστι-
κές περιοχές και στην ύπαιθρο, πο-
λιτισμικές και θρησκευτικές εντάσεις 
και πολλές άλλες διαφορές υπάρχουν 
εντός των κρατών αλλά και μεταξύ 

Δικοί μας υπολογισμοί. Δεδομένα: Δείκτης 
Ελευθερίας στον Κόσμο 2025 και Δείκτης 
ευάλωτων κρατών 2024. Πληθυσμός: Παγκόσμια 
Τράπεζα για το 2024.

ΕλεύθερεςΕν μέρει 
ελεύθερες

Μη 
ελεύθερες

Αυξημένος 
κίνδυνος

Κίνδυνος

Σταθερά και 
καλύτερα

Υψηλός κίνδυνοςΣε κατάσταση 
συναγερμού και 
χειρότερα

41%

40%

20%

27%

12%

16%

28% 18%

Απολυταρχισμός στον κόσμο—
Τμήμα του παγκόσμιου πληθυσμού 
που ζει σε χώρες που δεν είναι 
ελεύθερες ή είναι εν μέρει ελεύθερες:

Η αδυναμία των κρατών στον 
κόσμο—Τμήμα του παγκόσμιου 
πληθυσμού ζει σε χώρες που 
βρίσκονται σε κίνδυνο ή χειρότερα:
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Σχετικισμός 

Στον χώρο των διανοούμενων, κάποιες 
πτυχές του σχετικισμού υποστηρίζουν 
ότι δεν υπάρχει κοινό έδαφος, καθώς 
οι αξίες και οι αντιλήψεις είναι πά-
ντοτε συνδεδεμένες με πολιτισμούς 
και ταυτότητες. Από αυτή την άποψη, 
οι παγκόσμιες αρχές είναι ύποπτες, 
γίνονται αντιληπτές ως μάσκες για 
συγκεκριμένα συμφέροντα, συχνά των 
ισχυρών ομάδων που προσπαθούν 
να κρύψουν την κυριαρχία τους με 
την γλώσσα των κοινών ανθρώπινων 
αξιών.

Άγχος για την παγκοσμιο-
ποίηση 

Η κριτική κατά της παγκοσμιοποίησης 
συνδυάζει τα ανωτέρω σε διαφορετι-
κούς βαθμούς. Το επιχείρημα τονίζει 
μια υποτιθέμενη απώλεια ελέγχου. 
Υποστηρίζει ότι οι αποφάσεις λαμβά-
νονται από απομακρυσμένα διεθνή 
ιδρύματα και φέρνουν τις εθνικές 
κοινότητες σε μειονεκτική θέση. Η 
παγκόσμια υπηκοότητα και η παγκό-
σμια πολιτική κοινότητα δεν ανα-
γνωρίζονται ως τρόποι ενδυνάμωσης 
της συνεργασίας, αλληλεγγύης και 
δημοκρατίας, αλλά ως κίνδυνοι για 
την κρατική κυριαρχία και ταυτότητα. 
Συχνά είναι η ίδια η ελίτ που ενισχύει 
αυτή την κριτική.

τους. Εξτρεμιστικά κινήματα ποικίλων 
ειδών εντείνουν τα προβλήματα. Προ-
σπαθούν να επιβάλουν τον αποκλει-
σμό ομάδων που διαφέρουν από τους 
ίδιους και αντιμετωπίζουν τον πλου-
ραλισμό ως κίνδυνο. Η ιδέα τους για 
την οικουμενικότητα είναι η επιβολή 
του κομφορμισμού.

Είμαστε όλοι πολίτες του 
κόσμου και πρέπει να 
φροντίσουμε τον κόσμο 
για τις γενιές που θα 
ακολουθήσουν. 

Μπαν Κι-μουν—8ος Γενικός 
Γραμματέας των Ηνωμένων 
Εθνών
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Προώθηση της εκπαίδευσης

Η παγκόσμια ταυτότητα αναπτύσσεται 
από την γνώση και την αντίληψη. Η 
εκπαίδευση για την παγκόσμια υπηκο-
ότητα πρέπει να συμπεριλαμβάνεται σε 
εθνικές πολιτικές και σε προγράμματα 
σπουδών των σχολείων παγκοσμίως. 
Είναι ένας από τους συμφωνημένους, 
από τον ΟΗΕ, Στόχους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης, να εξασφαλιστεί ότι όλοι οι μα-
θητές αποκτούν γνώσεις και δεξιότητες 
όσον αφορά στην βιώσιμη ανάπτυξη, 
τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ισότητα 
των φύλων, την προώθηση μιας κουλ-
τούρας ειρήνης και μη βίας, την παγκό-
σμια υπηκοότητα και την εκτίμηση της 
πολιτισμικής διαφορετικότητας. Μια 
ομάδα από προγράμματα μαθημάτων 
και εργασίες για την σχολική αίθουσα 
– που εμπλουτίζεται συνεχώς – υπάρ-
χει ήδη και μπορεί να προσαρμοστεί 
ανάλογα με τις τοπικές ανάγκες.

Μια κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη 
των ανθρώπων και του πλανήτη μπο-
ρεί να στηρίξει αυτή την εκπαιδευτική 
διαδικασία. Η ενημέρωση για την κοινή 
ιστορία από την δημιουργία της Γης και 
την εμφάνιση της ζωής έως τις ανθρώ-
πινες μεταναστεύσεις, ανταλλαγές και 

καινοτομίες και για την σημερινή αλ-
ληλεξάρτηση μπορεί να βοηθήσει τους 
ανθρώπους να δουν τους εαυτούς τους 
ως μέρος ενός είδους σε έναν ευάλωτο 
πλανήτη. Αυτό περιλαμβάνει την αντι-
μετώπιση των συγκρούσεων και των 
βλαβερών γεγονότων, καθώς και των 
αποτελεσμάτων τους για την πορεία 
προς την παγκόσμια συμφιλίωση.

Βιώσιμη ανάπτυξη

Η ανάπτυξη είναι το θεμέλιο στο οποίο 
στηρίζονται όλα τα υπόλοιπα. Η πα-
γκόσμια υπηκοότητα σημαίνει ότι οι 
άνθρωποι πρέπει να μπορούν να ζουν 
αξιοπρεπώς παντού. Αυτό ξεκινά με την 
εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας, 
την παροχή ιατροφαρμακευτικής πε-
ρίθαλψης και εκπαίδευσης, την προώ-
θηση της ισότητας των φύλων και την 
εξασφάλιση καθαρού νερού και υγείας. 
Η καθαρή ενέργεια, η αξιοπρεπής εργα-
σία και ένα ασφαλές περιβάλλον είναι 
επίσης αναγκαία. Όταν αυτά τα βασικά 
στοιχεία είναι διαθέσιμα, υπάρχουν 
περισσότερες ευκαιρίες, διευρύνονται 
οι ορίζοντες και οι λόγοι που οδηγούν 
στις συγκρούσεις και τις μετακινήσεις 
πληθυσμών αποδυναμώνονται.

8   Τα επόμενα βήματα

Αν πραγματικά θέλουμε να επιτύχουμε ισότητα 
και αρμονία ανάμεσα στους ανθρώπους, δεν 
πρέπει να παραμελήσουμε την περίοδο της 
ζωής κατά την οποία οι κοινωνικές, ιδεαλιστικές 
και γλωσσικές διαφορές, που διαιρούν τις 
ανθρώπινες ομάδες, δεν υπάρχουν ακόμα.

Μαρία Μοντεσσόρι—Ιταλίδα ιδρύτρια της μεθόδου 
μοντεσσοριανής εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης
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την συμμετοχή όλων των πολιτών του 
κόσμου στα διεθνή προβλήματα.

Μια Παγκόσμια Πρωτοβουλία των 
Πολιτών θα δημιουργούσε ένα επίση-
μο δικαίωμα καθορισμού της ατζέντας 
του ΟΗΕ για όλους τους πολίτες. Μόλις 
ένας καθορισμένος, σημαντικός αριθ-
μός ανθρώπων από ένα επαρκώς ευρύ 
φάσμα χωρών και περιοχών υποστη-
ρίξει μια πρόταση, ο ΟΗΕ θα είναι 
υποχρεωμένος να την συζητήσει και να 
απαντήσει εμπεριστατωμένα. Αυτός ο 
μηχανισμός θα εξασφαλίζει ότι θα δίνε-
ται προσοχή σε ζητήματα που απασχο-
λούν ευρέως το κοινό και ότι οι πολίτες 
θα έχουν μια διέξοδο για να εγείρουν 
διεθνή ζητήματα.

Οι Συνελεύσεις των Πολιτών του 
Κόσμου θα επέτρεπαν διαβουλεύσεις 
από ποικίλους, τυχαία επιλεγμένους 
συμμετέχοντες από πολλές χώρες. 
Συνεδριάζοντας για συγκεκριμένα 
θέματα, τέτοιες συνελεύσεις μπορούν 
να ασκούν δημόσιο έλεγχο, να ακούν 
ενδιαφερόμενα μέλη και ειδικούς, να 
συσκέπτονται παρά τις διαφορές και να 
υποβάλλουν συστάσεις σε όργανα του 
ΟΗΕ και σε άλλους θεσμούς. Θα συ-
μπεριλάμβαναν ανθρώπους - πολίτες 
στις συζητήσεις και θα μπορούσαν να 
βοηθήσουν στην εύρεση συμβιβασμών 
που θα απολάμβαναν την εμπιστοσύνη 
όλων των πολιτών του κόσμου.

Η παγκόσμια υπηκοότητα, υποστηρι-
ζόμενη από την παγκόσμια πολιτική 
κοινότητα, πρέπει να αντιμετωπίζεται 
ως ένα μέσο που θα βοηθήσει στην εν-
δυνάμωση της διακυβέρνησης και στην 
παροχή των δημοσίων αγαθών πιο 
αποτελεσματικά, παρέχοντας βοήθεια 
σε ευάλωτα κράτη ιδιαίτερα. Η βιώσι-
μη ανάπτυξη και η σταθερότητα που 
επιφέρει υπηρετούν σε όλα τα επίπεδα 
τα συμφέροντα τόσο των κυβερνήσεων 
όσο και των εταιρειών.

Δημιουργώντας θεσμούς

Η παγκόσμια υπηκοότητα απαιτεί θε-
σμούς για την φωνή των πολιτών, όπου 
οι διεθνείς κανόνες διαμορφώνονται. 
Τρεις συμπληρωματικές προτάσεις 
μπορούν να βελτιώσουν την συμμε-
τοχή όλων στα Ηνωμένα Έθνη και να 
προετοιμάσουν το έδαφος για μια πιο 
θεμελιώδη μεταμόρφωση προς μια 
παγκόσμια πολιτική κοινότητα.

Μια Βουλή, ή Κοινοβουλευτική Συνέ-
λευση των Ηνωμένων Εθνών θα εισήγα-
γε μια αντιπροσωπευτική Βουλή συν-
δεδεμένη με τον ΟΗΕ. Θα μπορούσε για 
αρχή να έχει συμβουλευτικό και επο-
πτικό ρόλο και να αποτελείται αρχικά 
από μέλη εθνικών ή τοπικών βουλών. 
Θα παρείχε έναν χώρο συζήτησης για 
πολυεθνικές αντιλήψεις και συμμαχίες 
βασισμένες σε κοινά ζητήματα και θα 
λειτουργούσε ως σημείο εισόδου για 

„
Κανείς δεν γεννιέται μισώντας έναν άλλο άνθρωπο 
εξαιτίας του χρώματος του δέρματός του ή της 
καταγωγής ή της θρησκείας του. Οι άνθρωποι 
μαθαίνουν να μισούν και αν μπορούν να μάθουν 
να μισούν, μπορούν να μάθουν να αγαπούν, γιατί η 
αγάπη έρχεται πιο φυσικά στην ανθρώπινη καρδιά, 
παρά το αντίθετο.

Νέλσον Μαντέλα—αγωνιστής του κινήματος κατά του 
Απαρτχάιντ και ο πρώτος Πρόεδρος μιας δημοκρατικής 
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τήρηση διεθνών υποχρεώσεων, την 
υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων όταν αυτά παραβιάζονται, συ-
μπεριλαμβανομένης και της υπεύθυνης 
χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύω-
σης. Η κριτική σκέψη και η ανίχνευση 
της παραπληροφόρησης είναι σημαντι-
κές ικανότητες. Η αναζήτηση αξιόπι-
στων και αμερόληπτων πληροφοριών 
είναι μέρος αυτής της πρακτικής. Σε 
περιοριστικά περιβάλλοντα, πρέπει 
να λαμβάνεται υπ' όψη το προσωπικό 
ρίσκο.

Όταν υπάρχει η δυνατότητα, θα μπο-
ρούσε να παρέχεται οικονομική υπο-
στήριξη σε ομάδες που υπερασπίζονται 
την ελευθερία, την δημοκρατία και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, συμπεριλαμ-
βανομένων των αντιφρονούντων, των 
ακτιβιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και των ανεξάρτητων μέσων ενημέρω-
σης, καθώς και σε προσπάθειες που εν-
θαρρύνουν την παγκόσμια αλληλεγγύη 
και την ανάπτυξη. Σχετικές προσωπικές 
συμμετοχές μπορούν να προσφερθούν 
εθελοντικά.

Οι προσωπικές προσπάθειες συμ-
βάλλουν έτσι ώστε η παγκόσμια 
υπηκοότητα να βιώνεται στο παρόν, 
βοηθώντας, παράλληλα, τις προ-
σπάθειες για την δημιουργία μιας 
δημοκρατικής παγκόσμιας αρχιτε-
κτονικής.

18

Εφαρμόζοντας την 
παγκόσμια υπηκοότητα

Όλοι μπορούν να βοηθήσουν στην 
πραγμάτωση της παγκόσμιας υπηκο-
ότητας συμπεριφερόμενοι ως πολίτες 
του κόσμου. Αυτό μπορεί να ξεκινήσει 
με δεκτικότητα προς άλλες κουλτούρες 
και τον κόσμο, με την αντιμετώπιση 
των άλλων με κατανόηση και ενσυναί-
σθηση και με την συμμετοχή ακόμα και 
όταν οι απόψεις διαφέρουν. Η ανεκτι-
κότητα και η αποδοχή έχουν σημασία. 
Ωστόσο, είναι εξ ίσου σημαντικό να 
μην γίνεται ανεκτή η μισαλλοδοξία που 
αρνείται ισότητα στην αξιοπρέπεια, 
απορρίπτει τους διαφορετικούς τρό-
πους ζωής ή προκαλεί βλάβη. Ο σεβα-
σμός και η δεκτικότητα πρέπει να είναι 
αμοιβαίοι.

Η συμμετοχή κάθε πολίτη του κόσμου, 
συνήθως, σημαίνει να ψηφίζει για 
κόμματα και υποψηφίους που δεν αντι-
μετωπίζουν τις μειονότητες ως αποδι-
οπομπαίους τράγους και ευνοούν την 
συνεργασία, όχι τον ακραίο σωβινισμό. 
Απαιτείται προσοχή όσον αφορά στην 
επιλογή. Η σθεναρή στάση απέναντι σε 
βίαια καθεστώτα, που παραβιάζουν δι-
καιώματα, ενδεχομένως να είναι καλύ-
τερη πρακτική στην εξωτερική πολιτική 
σε σχέση με τον κατευνασμό.

Θα μπορούσε, επίσης, να περιλαμβάνει 
την πίεση σε αντιπροσώπους για την 

Διεθνείς στόχοι—
Οι κυβερνήσεις 
έχουν συμφωνήσει 
να επιδιώξουν 17 
στόχους για να 
πετύχουν τη βιώσιμη 
ανάπτυξη, όπως 
η εξάλειψη της 
φτώχειας. Ο στόχος 
4 περιλαμβάνει 
την εκπαίδευση 
για τη παγκόσμια 
υπηκοότητα.



Σαρώστε και γίνετε 
συνδρομητής του ενη-
μερωτικού μας δελτίου 
ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου—democracywit-
houtborders.org/news-
letter
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Αυτό το φυλλάδιο εξηγεί την ιστορία 
και τις διαστάσεις της υπηκοότητας και 
εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο μπορεί 
να εξελιχθεί σε έναν αλληλοεξαρτώμε-
νο κόσμο βασιζόμενη στα οικουμενικά 
δικαιώματα και στην ισότητα.

Μάθετε περισσότερα για εμάς στο
democracywithoutborders.org

Ανακαλύψτε περισσότερα

A World Parliament: Governance 
and Democracy in the 21st 
Century by Jo Leinen and 
Andreas Bummel—των Jo Leinen 
και Αndreas Bummel – το βιβλίο 
αναφοράς μας για την ιδέα της 
παγκόσμιας δημοκρατίας.

Τι είναι η δημο-
κρατία;
Εξετάζει τι είναι η 
δημοκρατία, πώς 
έχει εξελιχθεί στο 
πέρασμα του χρό-
νου και οι προκλή-
σεις που αντιμετω-
πίζει 

Ανασχεδιάζοντας 
την παγκόσμια 
συνεργασία
Ανάγκη εξέλιξης 
της παγκόσμιας 
συνεργασίας, για να 
ανταποκρίνεται στα 
δημοκρατικά πρό-
τυπα και να διαχει-
ρίζεται παγκόσμιες 
προκλήσεις.


